

编者按:非物质文化遗产具有历史、文学、艺术、科学价值,是优秀传统文 化在当代活态呈现的主体内容,是文化传承之脉、文艺创作之源、文创设计之 魂。提高非遗传承发展水平,是坚定文化自信、建设文化强国的重要途径和 必然选择。近年来,我县高度重视非物质文化遗产的保护和传承工作,本报推 出《非遗传承》栏目,带您了解我县您不知道的那些非物质文化遗产。



心时的回忆 海峰造纸术





表芯纸,古代名纸,又称黄表纸,土纸。质柔易 燃,可用于引火材料。民间多用作祭祀鬼神的纸钱, 道士用于画符。

壹·简介

海峰造纸术以生产传统的表芯纸为主,表芯纸 自宋代,由一位住在麻姑山东少林禅寺修道的僧人,

将表芯纸的制造工艺传授给当地农民后,便从麻姑 山开始向周围扩展,成了广、宣、宁、郎、泾等县(市) 多产毛竹的山区(广德是全国十大竹乡之一)人们的 主要产业,该纸用于卫生、祭祀及书写。

表芯纸在包装打捆时将36张折成一刀,故又称 "三六"表。该纸将72刀打作一捆,每两捆为一担,故 20担为一吨。

贰・工艺

选取当年长的嫩毛竹在小满(24节气之一)后, 嫩竹散杈后长叶前砍倒。剖成竹片,放在麻塘里用 生石灰腌成竹麻。用石碾碾碎(早年用脚踩)再放进 槽桶搅拌成纸浆。用竹帘捞起成为一张湿纸,摞放 在木板水案上,再用木杠杆榨压去水分。

焙纸工人用嘴吹开撕下贴在焙笼上烘干,以36 张摞成一刀,然后折叠、打捆,将纸边磨光经十几道 工序制成表芯纸,过去该纸都是挑到宣城水东卖,商 家由水路运销全国各地直至东南亚。

叁•发展

民国年间到解放初期,由于人们生活贫困,表芯 纸滞销,近乎停产状态。在广大妇女的呼声下,省委 责令皖南竹产县组建专业造纸的企业。

广德县于1957年委派人员主持组建成立了"广 德县海峰造纸社",于1959年转为地方国营并改称 厂。上世纪七十年代是海峰的鼎盛时期,曾自筹资 金建成两家全机械化造纸厂(含广德蔡家山纸厂)。

1986年海峰造纸下放为乡属企业,之后山林及 生产设备承包到户。工人逐步办起了小造纸厂,将 手工改为机制,产量大增,原料欠缺,以代用品加烧 碱制成原料,造成污染严重。

为保护环境,于2003年关停,海峰的名产"表芯 纸"也到此终止,能否恢复正宗的手工表芯纸,目前 尚是个"未知数"。

编者按:倡导文明交通,出行有礼。斑马线前"车让人",不仅体现着一座城市对生 命的尊重,也直接反映着城市的文明程度,礼让行人,从我做起。



交通礼让每一步 幸福广德美一天

近日,拜读了我县余发仁先生的大作《余发仁文集》 (七),其中一篇"车让人"的文章让我感受颇深,于是记 录下点滴体会。

该文写于2015年8月18日,是余先生旅居新加坡的 -则见闻,讲的是新加坡"车让人"的故事。据作者描 述,在新加坡,"车让人"随时随处可见,司机习以为常, 百姓多见少怪。凡行人横穿公路(当然是在没有红绿灯 的情况下)无论什么车,均会在三米外停车,礼让行人。 文章最后发出感慨:文明习惯成就了文明的社会风气, 这一现象"在中国恐怕二十年后才能见到此情景。"

让我们把目光聚焦国内。

去年下半年开始,在广德城区主要交通要道上,在 各"十字路口"(非红绿灯处)的斑马线处,如桐汭路、横 山路、桃州路、万桂山路、天寿路等,划定了"车让人"的 醒目标志,并在其路口安装了电子监控。若有司机与行 人抢道、不礼让行人,必会受到扣分和罚款双重处罚。 今年以来,这一措施几乎遍及全城。

我也是证照齐全的驾驶员,我为"车让人"拍手叫



随着社会的进步和人民生活水平的提高,汽车,尤 其是小轿车,忽然一下进入平常百姓之家。公路上,无 论白天夜晚,车流如潮,车轮喇叭声不绝于耳。车多了, 必定引发一系列问题,如噪音、空气污染、交通拥堵;而

更为严重的是交通事故频发。因此,作为驾驶员,除了 按规定行驶,不闯红灯、不超速、不随意变道外,还应努 力提高个人素质,做到文明行驶。其中,能否很好地践 行"车让人",就是检验驾驶员文明素质的标志之

眼下,在我们广德县城,这一文明风气正在悄然兴 起。君不见,在城区各"十字路口"斑马线处,停车让人 现象已蔚然成风,屡见不鲜。有时还会看见车与行人互 相招手、相互礼让的现象。不仅在广德,最近笔者到过 一些县城,这一文明现象随处可见。一股文明之风吹拂 在公路上,荡漾在百姓心中。

诚然,正如任何一项新措施需要过程、需要完善一 样,这项汽车司机"礼让行人"的措施还需进一步规范和 完善,需要进一步宣传,需要广大市民,包括所有驾驶员 整体素质的提高。唯如此,良好的愿望才能有良好的结 果。可喜的是,余先生文中所预测的"二十年"是不是太 过保守? 这不? 两年,仅仅两年,中国内地"车让人"的 文明之花便红遍大江南北!

广德,好样的;中国,更是好样的!

(李国庆)

广德这么美,我想带你去看看……

朋友们,你们知道,广德的夏天是什么颜色的吗? 是像碧水青山般的绿,还是像荷花般的粉嫩,又或是如 广德,寻找一个五彩缤纷的世界吧!

广德的夏天是绿色的

横山国家森林公园,就是其中最好的代表!

横山国家森林公园,拥有得天独厚的绿色资源,绿 水青山,以及山水间枝繁叶茂的植被、四季飘香的水果、 沁人心脾的清新……

值得一提的是,横山国家森林公园可谓是"幅员辽 归来不看山,太极游完不看洞"的赞誉。 阔",物种五花八门、琳琅满目,但又不会让你眼花缭乱。

当你走进灵山大峡谷,映满眼帘的是一汪原始的绿 -不止是碧绿,还有酣绿、醉绿。茸茵如毯的草坪,遮 天盖地的林木,弥望似海。跌进这无边无缘的林海,在 黑泥土、绿草叶的芬芳中呼吸,你才会真正明白什么是 "满眼的绿"……

除此之外,广德夏天还有很多的碧水青山,静待你 来发现……

广德的夏天还是粉色的

夏日里,箐箐庄园内,一朵朵粉色的、形态美丽的荷 同太极洞般的色彩斑斓呢?这个夏季,就让我们一起来 花竞相绽放。亭亭玉立的荷花和叶形硕大、片片翠绿的 荷叶相映成趣,美不胜收!

好一派"接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红"的景象 广德山多水美,夏季的广德山水,满眼皆是绿色!啊!伴着荷花的清香,吃着爽口的农家饭,不但放松了 心情,还避了暑也纳了凉,实在是快意至极!

广德的夏天更是五彩斑斓的

广德的太极洞,这处隐于广德县城东北的新杭乡石 龙山内的瑰丽景观,还真是应了民间流传的那句"黄山

夏天的广德太极洞,洞内水雾缭绕,各个洞温度各 异,却十分清凉,让人神清气爽。洞内景观配以五色灯 光,晶莹剔透、绚丽多彩,俨然一个"花花世界"!洞内奇 观绝景连绵不断,石笋、石钟乳、石幔等,造型齐全,形态 瑰丽,畅游其间神秘清幽。行走在这光怪陆离的世界 里,一定会让你目不暇接。

怎么样?看完这些,你有没有爱上这个五彩缤纷的 广德呢? 趁着夏天,我们一起相约广德吧! (广德旅游)





西窗瘦





屋内无窗,寡淡无味。立几扇窗,俄而便有了气息,恰 似林中鹿现、佳人善舞,妙不可言。南牖东轩,自有风情, 但最是西窗难辞。东窗满,南窗亮,北窗最无趣,而西窗总 风凉,绕一枕残梦,幽幽切切。

西窗,万万不是一帧锦绣江南。那窗可以是梅花之形。 木格之态,但一定是古旧的,或幽蓝或暗红或墨褐,斑斑驳 驳,清清寂寂。窗内之人,独独一个,多一个,都不答应。 窗外的景况,商量好了,一律生出凄清味,薄薄地——悲壮 的晚阳,婆娑的竹影,掠翅的暮鸟,无声的芭蕉,空远的残 月,还有风雨归人……

这便是西窗,很瘦。

自古才情多生自西窗。人与窗心有灵犀,似有剪不断 的情缘瓜葛。那些雪、月、烛、木,影、暗、寒、霜,都在西窗 的怀抱里,一躺,便是千年。不必说"西窗独暗坐,满耳新 蛩声",单只宋人的西窗,便不忍卒读:从"西窗愁对,烟月 笼纱"、"冷雨斜风,何况独掩西窗",到"斜日满窗谁唤起, 数声啼鸟隔溪闻"、"晚云带雨归飞急,去作西窗一夜愁", 再到"一枕新凉,西窗晚两疏疏"、"秋人西窗风露晚。归去 懒。酒酣一任乌巾岸"……无不是妙笔生花,诉尽寒凉。 文化的丰腴,总是将西窗挤兑得纤细羸弱,生生让人怜爱, 无法抗拒。

西窗瘦凉,很无辜。或许,这是源于一个独具东方文化 色彩的"西"字罢。西方,又称秋方。五行之中西方属金, 契合秋之五行属性。所以,"西"与生俱来便附着着凄清悱 恻、寒凉悲怆之感,有飞鸟归巢之意。西窗,自是毫无商榷 地烙上了独特的文化内涵,寂寞地瘦成一只望穿秋水的 眼,看尽那天地时光。

当然,西方之窗,固有一种自然的品性。太阳东升西 落,周而复始,让西窗满盛黄昏的点点滴滴,邀来晚景经年相 伴。此时此刻,不仅是百兽归巢,也正是离人相思的当口,那 些思乡怀人的情绪,涨满了西窗,却瘦了一颗心房。西窗观 月,正是夜半。后半夜仍无眠望月的人,必是那一枕残梦,难 以消遣。末了,也只能惆怅地在西窗续上了……

其实,每一个人的内心,都有一首悲情的诗,一支残缺 的舞蹈。所以,不论男女老少,一定有一扇独属自己的西 窗,瘦伶伶地,静悄悄地,对自己永不闭合,供我们深情地 去遥望窗外的况味。

如此看来,无论西窗多瘦,总归是醉人无数了。





茫茫青山 漾绿波 卢湖水镜 照美人 桐汭放歌 唱发展 万亩竹海 奏凯歌

柏油路 水泥路 高速路 高铁路 纵横交错 四通八达 锁山桥 九龙桥 拱型桥 平面桥 出入方便 桥桥连心 太极洞 祠山殿 茅田山 灵山寺 古迹名胜 底蕴厚重

大润发 威尼达 众商市 生意兴隆 财源滚滚 碧桂园 玫瑰园 等小区 优雅舒适 相处文明 再听一段 广德州的凤凰传奇 再看一场 好望角的七彩跨度

> 老城区已然 焕然一新 新城区更是 便民利政 看农村 路也好 水也好 环境更好 访百姓 住楼房 开小车 生活甜蜜

> > 如今广德 是人人讲文明 文明之德 筑和谐泽子孙 文明之德 滋润广德宝地 广德大地 喜开幸福之花

2018年7月18日第四版面贺《幸福广德》创 刊一文中,"国战应能喜事连"中的"战"应为

"盛","摩肩接踵笑语吟"中的"吟"应为"喧"。